Alle Kosten die durch einen Sorten-
oder Serienwechsel verursacht
werden.

Ristkosten

e  Opportunitatskosten

o Anlaufkosten
Personalkosten wahrend der
Umriistungszeit

Ziel: Hohe LosgroRe = selten Umriistung

,52 Loswechsel? = 52mal
die Maschinen neu
ausrichten? Niemals!!!1“

,Haut den ganzen Jahresbedarf
drauf, dann entstehen ja nur einmal
Umristungskosten! ,,

»Was?! Aber wir kdnnen doch
nicht alle fertigen Produkte bis
zur WeiterverauBerung lagern!“

Zielkonflikt

,Ne ne, also wir sollten die
LosgroRe ganz klein halten, wie
war’s mit dem Wochenbedarf?“

Lagerkosten sind die Kosten fiir
Lagerraume.

Lagerkosten

e Wagniskosten(Diebstahl,
Schwund)

e Kosten fiir Heizung,
Strom, Miete

e Zinskosten fiir das brach
liegende Kapital

Ziel: Geringe LosgrofRe = wenig Lager-
und Zinskosten.



Berechnen Sie die optimale LosgroB3e unter folgenden Bedingungen:

1. Jahresbedarf 10000 Mengen.

2. Die auflagenfixen Riistkosten betragen 10000€ je Periode.

3. Die auflagenvariablen Lagerhaltungskosten belaufen sich auf 0,40€ je Erzeugnis.
Sie steigen proportional mit der Losgrofe.
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auflagenfixe Kosten

' | Sind Kosten die unabhéngig von’ auflagenvariable Kosten
der Losgrofie sind. Bei einem v A d
Produktionsprozess treten -] O >
auflagenfixe Kosten auf. Dies sind P A
Kosten, die je V
Produktionsprozess oder je
LUmriistung anfallen.

Sind Kosten die abhéingig von der
Losgrofie sind und damit auch der
Lagerzeit abhéngig sind. Um diese
Kosten moglichst gering zu halten,
sollten moglichst kleine Lose gekauft
oder produziert werden.

Ristkosten und Lagerkosten
sind kontrare Elemente.




Sinken mit wachsender Steigen mit Die Summe aus Riist-
Losgrofe. wachsender Losgrofle. und Lagerkosten

Losgrofle Auflagefixe Riistkosten Auflagenfixe Auflagenvariable Auflagenvariable Auflagekosten
pro Stiick Riistkosten Lagerhaltungskost Lagerhaltungskost pro Stiick
Gesamt en pro Stiick en Gesamt
1000 10,0€ 10.000€ : 0,40€ 400€ 10,40€
2000 50 € 10.000€ : 0,80€ 1600€ 5,80€
3000 3,33€ 10.000€ : 1,20€ 3.600€ 4,53€
4000 25 10.000€ : 1,60€ 6400€ 4,10€
5000 10000€ : 2,00€ 10000€ 4,0€
6000 10000€ : 2,40€ 14.420€ 4,07€
7000 10000€ : 2,80€ 19.600€ 4,23€
8000 1,25 10000€ i 3,20€ 25.600€ 4,45€
9000 1,11 10000€ : 3,60€ 32.400€ 4,70€
10000 1€ 10000€ ! 4,00€ 40000€ 5,00€
Stiickzahlunabhéngige Proportionalitat!!! Stiickzahlabhangige T
Sle S Fixkosten i(osten= Variable Kosten
L '} !

Wir sehen: Riistkosten sind also in aller Regel degressive Kosten (Stiick fiir Stiick abnehmende Kosten)



Sichert die Uberbriickung von
Mengen- und Zeitdifferenzen.

Um Versorgungsengpéssen Bei drohenden Preiserhéhungen
entgegenzuwirken erfiillt das Lager werden die Lagerbesténde
eine Puffermoglichkeit. aufgestockt.

Auflerdem orientiert sich die Lagerhaltung in Produktionsbetrieben an der Fertigungsabfolge

]

Fertigungsprozess:

Eingangslager (Rohstoffe)

Zwischenlager(Halberzeugnisse) Fertiglager ( Erzeugnisse)



